

精准检验 做临床科室的“眼睛”

金乡县人民医院检验科连续6年3次获评“实验室质量管理先进单位”

爱在金医

齐鲁晚报·今日运河
金乡县人民医院 主办

本报记者 李倩 康宇 通讯员 孟丽

健康体检时要抽血做生化检验;生病发烧了,经常要查一查血常规;怀疑是不是患上传染病,需要做一下感染性标志物检验……正因为有了检验科提供的精准检验数据,医生才能够对病人做出最精确的诊断。金乡县人民医院检验科连续6年3次被山东省临床检验中心授予“实验室质量管理先进单位”,以质量为核心,为每一位患者提供最精准的检验数据。

相关链接

金乡县人民医院检验科注重与医院临床科室、护理部的工作协调,制定了《检验手册》,规范了住院患者的标本采集,缩短了检验结果回报时间(TAT)。为了使临床能尽早得到检测报告,缩短病人的诊断时间,金乡县人民医院将特殊项目常规做,零散标本及时做,最大限度的发挥了科室检测资源。同时积极开展新项目,近几年开展G试验、降钙素原等项目,为临床医生诊断疾病提供更全面和可靠的依据。发挥检验科在临床路径中的作用,促进合理检查、合理化验及合理收费,缩短病人的住院时间,为病人间接节约诊疗费用。

检验科各专业均坚持开展室内质量控制,科内开展全员质量控制培训,保证检验结果准确可靠,室内质控实时上报成绩优秀。2009-2010年度、2013-2014年度被山东省临床检验中心授予质量管理先进集体,2015年度被山东省临床检验中心授予“山东省临床实验室质量管理先进集体”荣誉。2011年度被山东省卫生和临床检验中心授予“三好一满意活动”示范岗位。由于各系列质控结果优秀,通过2012-2013年度、2014-2015年度全省临床检验结果“一单通”认可。

精准检验 做临床科室的坚强后盾

走进金乡县人民医院检验科,一系列精密仪器整齐的排列着,医务人员带着医用手套、口罩正在紧张的忙碌着。“我们每天的任务就是承担病房、门诊急诊病人、各类体检的检验工作。”检验科主任周战修介绍,进过医院的人对抽血化验检查都不陌生,而这些工作都是在检验科里完成的,每天的检测任务标本就达上千份,全年共完成61.7万人次的检验,861万检验项目。

“检验科是医院临床医生的‘眼睛’,每天与血、尿、便等标本打交道,通过发现和区分这些标本里的细菌和病毒,找到病因,为临床提供科学、高质量的诊断保障,可以说在临床医学中有举足轻重的作用。”周战修表示,正因如此,金乡县人民医院十分重视检验科的发展。

如今,检验科共有职工32人,其中高级以上职称3人,有硕士研究生3人,设有临检、生化、免疫、微生物、化学发光、血流变、基因扩增、微量元素、急诊检验等多个专业实验室,在完善专业队伍的同时,积极引进各种大型自动化设备,人才力量与技术实力均十分雄厚,已成为具备一定规模的现代化专业科室。



金乡县人民医院工作人员正在做检验。本报记者 张晓科 摄

严格质控 每一份报告都准确无误

“如何保证检验结果的准确性,为临床提供可靠的参考依据,是每一个检验人必须解决的问题。”周战修表示,众所周知,检验科的主要任务是疾病的诊断、治疗、康复和预防提供准确的依据,每一份数据,每一个报告,对患者的治疗乃至生命都

有着至关重要的影响。

质控就是一个衡量标准,如果想看检验结果准不准确,都得有一个固定的标准来衡量,做参考。”谈及质控,周战修解释说,检验科作为沟通临床医学和基础医学的桥梁,要的就是准确,而质控就是检验工作的核心。

“首先,要按照标准操作规程进行操作,这样可使误差降低到最小,维持在可允许范围内。

每天操作前,工作人员要对仪器进行校准,然后进行不同水平室内质控的测定。”周战修说。此外,在出报告前,工作人员会对病人的基本信息、检验项目等逐一核对,不符合的项目要进行复检。对于不合格的标本,工作人员便耐心、及时地与患者和临床医师进行沟通与解释,避免将错误的结果发出,增加病人的负担。



送福利

为提高自然分娩率,促进母婴健康,微山县人民医院在产科门诊候诊大厅组织开展了产科公益大讲堂,本次课堂的主题是“备孕妈妈与准妈妈必修课《孕期体重控制》”。产科主任王丽娟针对孕前及孕期体重管理进行了授课,并现场指导了孕妇计算自己的合理体重,孕妇及家属约30余人参加了此次公益讲堂。

通讯员 岳园 摄



齐鲁晚报·今日运河 济宁市中医药学会 主办

每周一方 双降汤

本周千金方,是由济宁市名中医王志同带来的双降汤,应用2型糖尿病患者,有降血糖、降血脂作用,调节人体内分泌功能。

药物组成:石何首乌20克、生地15克、熟地15克、枸杞子15克、黄芪30克、生山药20克、玄参12克、天花粉15克、牡丹皮12克、黄连10克、苍术15克、丹参15克、生麦芽20克。

应用方法:药物加水适量,浸泡45分钟。煎沸,文火20分钟,取汁;二煎加水适量,煎沸,文火20分钟,取汁;两煎共取汁500毫升,分两次温服,每日一剂。

“千金方” 免费送你名医号

每周二,“千金方”专栏推出一位名老中医及其经典验方,并送出名中医的免费的名医号。持齐鲁晚报《健康周刊》“千金方”出镜专家经验方,根据专家出诊时间就医,将免除专家挂号费,只收取1元的医院就诊卡费用。

本期邀约济宁市名中医王志同,擅长中西医结合防治糖尿病及其并发症、内科杂症等。

坐诊时间: 济宁市中医院 每周三(全天)

齐鲁晚报健康专刊 投稿邮箱

qlwb001@163.com

赛技能

为进一步提高医护人员的理论知识水平,规范技术操作,济宁市第二人民医院举办医理论知识与操作技能竞赛。理论知识包括急救和高级生命支持培训知识、护理“三基”知识。操作技能包括医护联合高级生命支持技术、胃肠减压、女病人导尿。通过开展本次技能竞赛,提高了全院医护人员知识水平、操作水平,更好的展示了医护风采。

通讯员 朱国涛 摄



新生儿疾病筛查更有保障了 市新筛中心成为国际新生儿疾病筛查学会会员单位

本报济宁1月25日讯(记者 李倩 康宇 通讯员 胡金祥) 近日,济宁市妇幼保健院新生儿疾病筛查中心被国际新生儿疾病筛查学会(ISNS)授为会员单位,标志着济宁新生儿疾病筛查工作已与国际接轨。

国际新生儿疾病筛查学会对筛查中心的考察非常严

格。实验室做好室内质控和室间质评工作参加美国CDC的室间质评,参加卫生部临床检验中心室间质评,全部为满分,达到标准要求。

据了解,济宁市筛查中心无论是在筛查数量、筛查质量、筛查病种等方面都是国内领先。济宁新生儿疾病筛查1998年开始进行了先天

性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症两种疾病的筛查,2009年新增了先天性肾上腺皮质增生症和葡萄糖-6-磷酸脱氢酶缺乏症筛查,2014年应用串联质谱技术开展了25种脂肪酸、氨基酸、有机酸代谢病筛查,2015年应用飞行时间质谱开始了新生儿常见的4个耳聋基因20个位点

筛查。

目前济宁的筛查技术和筛查病种处于国内领先水平。截止到2015年底全市已筛查新生儿1451067例,确诊各种遗传代谢病患儿2122例,通过早期干预治疗,绝大多数患儿有效避免了智能发育障碍,为提高出生人口素质发挥了重要作用。

